

察者看台

陪餐:用简单办法管好舌尖安全

周卫国



20日,教育部、市场监督管理总局、国家卫生健康委员会等部门公布《学校食品安全与营养健康管理规定》,要求中小学幼儿园建立集中用餐陪餐制度,自4月1日起,学校负责人将与学生一同用餐。设立校长陪餐制度,让学校负责人与学生同吃一锅饭,管好学生舌尖上安全,应了“老大难老大难,老大一抓就不难”的老理,不失为简单管用的一招。

管好学校的食堂餐桌,保证全国数亿学生的饮食安全,这是事关青少年健康、餐桌安全的基础性、日常性重大问题,理当高

度重视,全力抓好,管严做实。快速回应不久前成都发生的学校食堂餐桌安全事件,设立校长陪餐制度,确保学生吃得安全,让家长得以放心。

其实,关于陪餐,并非一个新鲜事。我们本身就有好的传统。一者叫“吃碰饭”。“吃碰饭”是干部到基层检查调研,到饭点了,就近找农家,碰上群众家里有什么就吃什么,不搞特殊,不开小灶。进农家屋,吃百姓饭,从群众的锅里煮什么、碗里有什么、嘴里吃什么,真切了解群众百姓的冷暖疾苦。二者叫实行“五同”。这是部队的好传统、硬规定。部队连队干部或首长下基层蹲点,要与战士同吃、同住、同操课、同劳动、同娱乐,当年许世友上将下连当兵,就是这模样发扬好传统的。而且,煤矿安全生产也有类似矿领导陪同下井的安全管理制度规定。

管理学有一个案例:二战中期,美国空军和降落伞制造商之间发生了分歧,原因在于降落伞的安全性能不够。厂商经过努力已将降落伞的合格率提高到了99.9%,然而军方要求达到100%。厂商觉得99.9%的合格率够好了,是不可能达到100%。之

后,军方改变了质量检测方法。他们从厂商前一周交货的降落伞中随机挑出一个,让厂商负责人装备上身后,亲自从飞机上往下跳。这时,厂商才真正意识到100%合格率的重要性。奇迹很快出现了:降落伞的合格率达到100%。

保障中小幼校园的餐桌安全,重在监管。校园餐桌安全管理要讲科学,简而约就是其中之一。学校负责人陪餐,与学生同喝一锅汤,同吃一碗饭,把学校管理者与学生放在同一个餐盘上,不失为一个简单管用的办法。而管理的办法不在多不在繁,而在精在管用,这是诸多实践经验证明了的。

陪餐的制度发挥作用,贵在坚持,贵在坚持。校长陪餐,一日三餐、一天一周容易,但难在顿顿陪,餐餐吃,日复一日,一年365天,天天如此。

做好陪餐,让校长们端着与学生相同的饭碗,天天坚持,餐餐到位,这既让那些打歪主意,动歪脑筋,想从学生口中谋利的人不能想、不敢动,更能增进校长与学生的感情,压实责任,解决问题,督导落实,守住底线,确保学生舌尖上的安全。

热点发声

“医生高铁救人被索证” 折射责任担当缺失



3月19日,中国铁路南宁局集团有限公司南宁客运段官方微博发布一则说明,就“女医生高铁上救人,结果却被索要医师证”一事致歉。据介绍,3月17日,D3563次3号车厢一名男性旅客陈某某突发疾病,列车工作人员紧急通过广播寻医,陈医生听到广播后第一时间赶到现场,对旅客进行积极救治,旅客转危为安。

1.铁路不是医师主管部门,列车员没有权力查验医师资格证。如果是为患者安全考虑,为救治效果考虑,查验医师身份也应该是在救治行为实施之前,而不是之后。陈医生救治病人时列车员在一旁录像,也让人感到心寒。很多网友都认为铁路方面这样做是规避风险,把可能产生的风险推到热心救人的陈医生头上。

旅客、行人在列车或其他公共场所突发疾病,是一个经常现象。客观地说,这类场所救治病人,有其独有的困难,比如病人不能明确表达意愿,不能自诉病情、病因;医疗环境和医疗手段均不如医院,救治效果很可能难以保证,对病人和医生来说都有较大风险,容易产生纠纷——这种“陈医生困境”,需要在法律层面预估风险,平衡并保障各方权益,妥当划定责任边界。

——评论员 戎国强

2.其实,在高铁上救人出示医师资格证,并非规定的程序。南宁客运段称,征询女医生是否有医师资格证等证件,以及留存联系方式和现场救治情况,主要是便于后续医院更好的救治。这样的解释苍白无力,旅客见义勇为参与救人,不管最终的结果如何,根据相关法规都不要承担责任,这和无医师证没有关系。在救人的紧急情况下,具备一定救护专业知识的旅客,都应当鼓励其参与施救。可以想象,列车工作人员索要医师证,或许是为了证明施救措施的专业性,防止因施救不当而承担责任。这是把自身应该承担的相关责任,推给了施救的旅客,是缺乏责任担当的体现。

笔者认为,见义勇为不能设置任何“障碍”,铁路客运部门在鼓励和褒奖旅客见义勇为的同时,一定要增强自身的责任担当意识,主动担当作为、不推责,有条件的高铁列车,可以配备急救药品和医疗救护设备,并对列车工作人员进行必要的救护专业知识培训,甚至随车配备专业医护人员,从而为广大旅客的生命健康安全提供更好的保障和服务。

——评论员 丁家发

有话就说

党代会年会要“言”更要“严”

罗文

一年一度的乡镇党代会年会,是乡镇政治生活中的一件大事。如何确保年会取得决胜全面的实效?笔者认为,参加党代会年会的党代表既要勇于多角度积极发“言”,更要敢于全方位要求从“严”。

党代会年会对于保障党员主体地位和民主权利、扩大党内基层民主,具有十分重要的意义。因此,党代表要在年会中积极发“言”。

要为自己“立言”。党代表不只是一项荣誉,更是一种责任,每一名党代表都要坚定共产主义理想信念、保持政治定力、站稳政治立场,所讲出来的话都要有政治敏锐性和政治鉴别力,所提出来的观点能做到旗帜鲜明,要通过说话做事树立党代表良好形象,在党员队伍中形成政治标杆。

要给群众“代言”。党代表与群众距离最近、联系最广、接触最多,要把群众的心声、群众的想法、群众的意志、群众的意愿真实地反映出来,了解他们在生产生活、产业发展、利益诉求等方面的实际困难和问

题,从生产技术、致富技能等方面发声,做上情下达和下情上达的桥梁与纽带。

要向组织“建言”。代表忠于人民,代表人民根本利益,要用为党谋事的决心、为国献策的胆识、为民请命的勇气,把基层党建重点任务、各个领域存在的难点热点问题,综合成针对性、实效性较强的意见建议,为组织决策提供参考、为领导决议做好参谋。

过去,党代表是一种荣誉,现在,党代表是一个职务,手中有权、肩上有责,一言一行牵动民意、一举一动关乎民生。作为万千党员的代言人,党代表凝聚着全党的意志,承载着人民的嘱托,需全方位要求从“严”。

要严明职责。要把审查权、决策权、选举权、监督权逐一明确。党代会年会要听取和审查党委、纪委工作报告,审查党费收缴和使用情况报告,审查和受理代表提案提议等职权;要讨论决策本地区范围内重大问题;要营造民主监督的制度环境,激发党员领导干部履职尽责的使命感和担当意

识。

要严把内容。做到内容全面,在全面的同时要避免空洞,在细致的同时要避免形式,把握好党代会年会与其他会议的关系,不重复浪费资源,不落丢工作内容。党代会年会应确保三个反映:反映党员群众意见,反映热烈的民意,反映社会各界的真实问题。

要严出成效。乡镇党代会年会效果如何,关键在于严格落实,乡镇党委要提高认识、不走形式、抓好落实、开出成效。要进一步推进和完善党代表提案提议、乡镇党委向党代表通报情况、乡镇党委向党代表征求意见、党代表列席乡镇党委、党代表联系党员群众、党代表调研视察等制度,使党代表全方面地了解参与乡镇工作。

新形势下的党代会年会,责任大、分量重、期望高。党代表要把群众的信任和人民的期待作为砥砺前行的动力,不断增强本领,锻造品质,用能力与智慧奉献党组织,用实际行动回报人民。

热点漫评

“报复性熬夜”报复的是自己的健康

林日新

因为要完成工作和学习任务而不得不晚睡的行为被称为“被迫式熬夜”,已经习惯了晚睡的行为被称作“习惯性熬夜”,那些明知熬夜危害、在夜里也没要紧事做却依旧熬夜的年轻人也不甘落后,为自己贴上了“报复性熬夜”的标签。

报复性熬夜的年轻人,到底在报复什么?笔者认为是在报复自己的健康。近年来,英年早逝的报道不时见于报端,并冠之以“过劳死”。大多数专家认为这是过劳、缺乏睡眠而导致心脏猝死。有研究指出,每晚睡眠时间不足6小时的人患心脏病的几率是睡足6小时者的2倍。另外,睡眠不足或过晚还会导致人体生物钟

规律紊乱,引起心率增快、血管收缩、血压升高、心脏负荷增大和心肌重构等一系列变化。

笔者曾询问了许多年轻的朋友,“你晚上几点钟睡觉?”一个年轻姑娘说:“看情况吧,一般都在12点以后。”一个大学生说:“睡觉,呵呵,不存在的,一般两三点睡。”……为何年轻人爱熬夜呢?首先是工作的原因,像深夜出租车司机,值夜班的医生等,他们熬夜是工作的需要,自己必须面对的。其次是学习的原因,如今“斜杠青年”越来越多,为了多学本领,他们白天学习的时间不够,只有通过晚上的时间来继续学习,这类人群是

自觉的。问题是那些在夜里也没要紧事做却依旧熬夜的年轻人,他们属于“手机控”,白天因为要工作和学习,手机玩得不够嗨,于是就趁着晚上这大好时光放肆玩手机、玩游戏;另外一部分年轻人则喜欢享受丰富的城市夜生活,或泡酒吧,或去K歌,或到影院里看电影……

总之,长期熬夜有害健康,如果是因为工作或学习而需要熬夜,那必须想方设法挤时间补足睡眠时间;如果因为自己控制力不够或者是报复性熬夜,那就必须改变自己的生活方式,切忌牺牲自己的健康来反抗社会、环境等施加给自己的压力,这是得不偿失的。